

法高鐵陸續修復 明全線復常

破壞者熟知運作 當局不排除有內鬼

香港文匯報訊 法國高速鐵路TGV多條線路周五(7月26日)被蓄意破壞後,周六陸續修復。法國交通部長韋爾格利特表示,TGV全線交通下周一將恢復正常,約25萬名乘客周五受事件影響出行。法國國營鐵路公司SNCF稱,當地約70%的高速列車周六預計延誤,平均延誤時間在一至兩個小時之間。當局仍未確認事件幕後黑手,有消息指當局初步懷疑是極左翼人士或極端環保組織所為,亦不排除有人從內部洩露或竊取資訊。

SNCF表示,截至當地時間周六上午6時30分,受攻擊的TGV東部線路,即連接巴黎與斯瓦斯堡的線路已經恢復正常,至於高速鐵路網絡的北線和大西洋線尚未完全修復,這些車次由巴黎來往波爾多和里爾。預計北線交通延至周日仍會受阻,大西洋線交通本周末有望改善。連接巴黎至倫敦的歐洲之星列車服務,則使用較慢速度的線路。韋爾格利特稱,事件導致周五約10萬名乘客的車次取消,另有15萬名乘客的車次延誤,「周末交通仍會受阻,但下周一開始便無須擔心。」

極左極端環團疑幕後黑手

SNCF稱,巴黎至馬賽線路周五有數名疑犯企圖縱火,但遭鐵路員工撞破,未有得逞。公司員工在暴雨的困難條件下徹夜工作,修復被縱火破壞的電纜,公司會陸續透過短訊和電郵聯絡訂購車票的乘客,確認他們的車次狀況。

法國總理阿塔爾形容,這次的破壞行為早有預謀,相信破壞者熟知法國高鐵網絡運作,趁當局集中大部分安保人員在巴黎開幕式期間製造破壞。報章引述知情人消息稱,當局初步懷疑事件是極左翼武裝分子,或是極端環保組織所為,但暫未有證據。巴黎檢察官辦公室正循破壞公物、共謀犯罪指控展開調查,相關指控罪成最高可判囚20年、罰款數十萬歐元。

查,相關指控罪成最高可判囚20年、罰款數十萬歐元。

「擊中法技術實力象徵」

《紐約時報》指出,TGV是法國最有價值的國家基建之一。法國鐵路運輸網絡新聞Mobilitre通訊主管丹薩爾稱,法國高速鐵路網絡一直受到最嚴格的保護,在關鍵節點均有圍欄、閉路電視及特殊通道,並安排人手定期巡視,形容今次襲擊是「擊中了法國技術實力的象徵」。

巴黎政治大學安全事務專家法德懷疑,今次事件可能涉及內部操縱,「襲擊者必須熟知列車如何運行,以及存儲內部資訊的操作設備位置,襲擊者很可能是從SNCF內部獲取了正確資訊。」



◆SNCF派出多名員工,到車站內了解受影響旅客的需要。法新社

一家四口為參加開幕式 搭的士600公里車資逾萬

香港文匯報訊 為了臨場觀賞奧運開幕式可以去到幾盡?法國西南部一家四口遊客原定在當地時間周五(7月26日)晚上抵達巴黎,但就在原訂計劃前數小時,法國高鐵系統遭到惡意攻擊而大範圍停駛,這個家庭不惜花費1,200歐元(約1.01萬港元),搭的士直奔巴黎。

英國廣播公司(BBC)周五報道,來自非洲尼日利亞的49歲男遊客昂尤古,上午帶著太太及兩名12歲和15歲的女兒在法國西南部城市波爾多的火車站,準備搭乘高鐵前往巴黎看奧運開幕式,卻發覺火車班次取消,職員也不知道發生什麼事,無法告訴他們何時有火車。他表示,當時情況一片混亂,其妻和兩名女兒3年來一直期待參加巴黎奧運開幕式,他不想令妻子和兩名孩子失望,於是作出一個瘋狂的決定,搭約6小時的士,直奔約600公里外的巴黎。「圓夢」的代價就是繳付1,200歐元車資。

英國首相斯塔默的身高約5呎8吋,相當於約1.72米,實際上與馬克龍相若。

英媒嘲馬克龍身高 未提斯塔默一樣矮

香港文匯報訊 英法之間的「文化戰爭」歷久不變,英國多間傳媒對今屆巴黎奧運極盡挑刺,甚至法國總統馬克龍的身高都不放過。英國《每日郵報》報道稱,馬克龍在奧運開幕前,會晤來自全球各國的領導人。各國領導人合照時,喀麥隆第一夫人比亞身穿亮橙色禮服,將一頭蓬髮染成橙色,造型吸睛。報道故意形容,這套引人注目的禮服令人幾乎不可能發現(身高偏矮的)馬克龍就站在她身後。

馬克龍身高5呎7吋,相當於約1.7米。《每日郵報》有意暗示,馬克龍的身高不及絕大多數領導人。但事實上,英國首相斯塔默的身高約5呎8吋,相當於約1.72米,實際上與馬克龍相若。



◆馬克龍(左)與斯塔默(右)身形矮小。網上圖片

奧運衝擊藝術市場 巴黎藝廊博物館自救

香港文匯報訊 巴黎奧運開幕,擁擠的人潮、混亂的交通,以運動愛好者為主的遊客,是否衝擊今夏巴黎的美術館與藝術市場?鑑於2012年倫敦奧運藝術界的失利經驗,巴黎部分美術館為收支平衡直接關閉,或策劃闔家歡樂的主題吸引人潮。

入,位於塞納河畔的眾多藝廊強力抗議,因為他們的顧客即使出示預約證明,警方仍不放行。

倫敦奧運前車可鑑

《費加羅報》引述2012年倫敦奧運就因交通不便流失大量觀眾,如大英博物館減少25%、國立美術館與動物園都減少40%。為維持巴黎的藝術形象,法國文化部要求所有國立機構如羅浮宮和龐比度藝術中心等與奧運期間需持續開放。然而如何在奧運期間吸引遊客,只能各憑本事。

法國藝術雜誌Beaux-Arts在6月號發表長篇報道「美術館能否贏得奧運迷的心呢?」,亦以倫敦奧運經驗,分析體育迷未必是藝術迷;並從法國旅遊局的統計,預估今夏的巴黎遊客將以年輕人和男性居多,與過往的成年人和女性為主不同。為此,龐比度藝術中心推出老少咸宜的「漫畫展」;在廣場設置可以玩滑板的藝術雕塑,歡迎民眾免費使用。

法國國家自然史博物館集團也在奧運期間打家庭牌,保留植物園與動物園,但關閉人類博物館,租給法國電視台與美國全國廣播公司(NBC)轉播使用。



◆警方實行嚴格的QR碼通行方案,令多名旅客未能進入藝廊。美聯社



◆30萬觀眾在雨中的塞納河畔,見證獨特歷史的歷來首屆戶外開幕式。路透社

奧運首度戶外開幕 「雨中跳舞人生也精彩」

香港文匯報訊 巴黎奧運周五(7月26日)在嚴密保安和大雨下拉開帷幕,約30萬觀眾在雨中的塞納河畔,見證獨特歷史的歷來首屆戶外開幕式。《華盛頓郵報》專欄作家布雷維爾形容,奧運不能治癒世界,但卻能帶來希望,人們的熱情不會被雨水澆熄。開幕式藝術總監喬利接受訪問時亦表示:「不要等待風暴過去,雨中跳舞亦是人生精彩!」

場,奧運本身是更多人可以參與、欣賞,樂在其中的賽事。

布雷維爾稱讚說,要圍繞約30萬名觀眾、在長達6公里的遊船行進路線沿岸加強安保的開幕禮,自然是一大挑戰。今屆開幕禮能夠和平安全地進行,離不開法國當局投入數以萬計的安保人手,也離不開來自五湖四海的觀眾熱情參與其中,「在衝突似乎蔓延的時代,這是令人難以置信的場景:當人們能圍繞體育團結一致,這樣的力量便非常強大。」

奧運開放的象徵

布雷維爾指出,每屆奧運不論在何地舉行,人們都致力創造一個田園詩一般美好的世界,放下分歧與衝突,為同一個夢想而競爭。布雷維爾相信,在塞納河畔舉行戶外開幕禮,本身就是奧運開放的象徵,一場開幕禮可以不再局限於單一的會

布雷維爾稱,奧運自然不會一切完美,但正如巴黎奧組委主席埃斯坦格特所言,人性的光輝是奧運永恒的追求,「儘管奧運會無法解決所有問題,儘管歧視和衝突不會消失,但就在今夜,當我們走到一起時,人性是多麼美麗。」



◆韓國選手在船上自拍。新華社



◆法國足球名宿施丹(左)將火炬交予西班牙網球名將拿度。法新社



◆最受關注的聖火點燃有新意,將火炬台以熱氣球形式懸浮於巴黎上空。法新社

倒掛五環旗 廣播唸錯韓朝

香港文匯報訊 巴黎奧運開幕禮上出現不少烏龍事件,最引人矚目的便是開幕式後段,大會升起代表奧運的五環旗時,竟然將旗幟倒掛。現場片段可見旗幟在雨中升起時,奧運五環的次序上下調轉,由原本的「上三下二」變成「上二下三」。韓國代表隊的名字則被大會廣播唸作朝鮮代表隊,國際奧委會周六(7月27日)為此致歉。

韓國的譯名「大韓民國」。國際奧委會後來在社媒官方賬號用韓語向韓方致歉,表示「我們為開幕式上韓國代表隊進場時所犯錯誤深切致歉」。

開幕式上不少表演引人矚目,不過由多名LG-BTQ性少數群體代表演出的《節日》一段表演中,多名造型奇特的模特兒、舞者和「變裝皇后」列作一排,模仿達文西的知名畫作《最後的晚餐》,在歐美多地社媒引起嘩然。法國男演員凱特林身穿藍色緊身衣、幾乎全裸地飾演希臘酒神狄俄尼索斯的造型,也引來網民批評。立場保守的美國富豪馬斯克聲稱,該節目「對基督教徒極不尊重」,更形容基督教已成為「無牙老虎」。

惡搞《最後的晚餐》惹馬斯克批評

外媒報道稱,當韓國隊乘坐的船隻從塞納河駛入會場時,大會廣播先後用法語和英語,讀出朝鮮的全名「朝鮮民主主義人民共和國」,而不是



◆多名造型奇特的舞者模仿達文西的知名畫作《最後的晚餐》。網上圖片



◆奧運五環的次序上下調轉。網上圖片